

Délividék

Bácskai Napló
Politikai napilap
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.	
Telefonszám 990.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hordva	
egész évre	32,-
fél évre	16,-
negyed évre	8,-
Vidékre postán küldve	
egész évre	32,-
fél évre	16,-
negyed évre	8,-

A nagy szovjet hozzájárul az orosz békéhez.

Berlin, márc. 8. Mint a Vossische Zeitung jelenti, egészen bizonyos, hogy a moszkvai nagy szovjet márc. 12-én föltétlenül többséggel fogja megszavazni a bolsevik-kormány békeszerződéseit. A németek eljárásáról elítélően fognak nyilatkozni, de belenyúgnak a megtörtént eseményekbe. A szovjetek nagyon jól tudják, hogy egész hatalmuk és existenciájuk, valamint a bolsevik kormány is elválaszthatatlanul össze van kötve a békével.

A pétervári tengerészek rémtettei.

Berlin, márc. 8. Egy Pétervárról elmenekült német ember beszéli, hogy az orosz kormány hivatalos parancsot adott a vörös hadseregnek, hogy harcöljön a németek ellen. Parancsot kapott továbbá a fehér gárda elnyomására is. A pétervári tengerészek agyonlőtték: 1. Taps állomási előljárót. 2. Stackelberg-Kirchlefer bárót. 3. Silberstein gimnazistát, akinek holttestét apja újra eltemette, mert a karja kinyult a hóból. 4. Kaldenberg községi előljárót. 5. Schubert Károlyt. Elacse gyárigazgatót. 7. négy eszt parasztot, akinek holttestét barbár módon megsemmisítették.

Az arany- és ezüstműveket fuvarszám szállítják Marvába. A bolsevikiek eladtak a parasztnak lovaikat, a parasztnak pedig Pétervárra küldték. Trockí lehetőleg sokat akar még zsákmányolni Esztlandban. A balti tartományokból deportált embereket Szibériába küldik. A Narvában lévő angol misszió harcra uszítja a kormányt és a vörös hadsereget.

Francia-német fogolykicserélés.

Bécs, márc. 8. A svájci határról érkezett jelentés szerint a francia és a német kormány között megegyezés jött létre arra vonatkozóan, hogy a fogolycsere kérdéséről decemberben megszakitott tanácskozást folytassák. A két állam most már hajlandó megengedni, hogy megbízottjaik e kérdéssel tárgyalásra üljenek össze.

Szerbia nem köt békét?

— Pasics cáfolata. —

Bécs, március 8. Genfi híradás szerint a Figaró azt jelenti, hogy a szerb és montenegrói kormány a Havas-iroda útján cáfolatot adnak ki arra a hírre vonatkozóan, mely szerint a központi hatalmakkal való békekötés érdekében a legközelebbi időben lépést tesznek.

Valószínű a román béke.

Berlin, március 8. A Lokal Azeiger szerint a Romániával való béke végleges megkötése 14 napon belül bizonyosra vehető. A lap szerint Bulgária a Dobrudzsában gazdasági és jogi előnyöket biztosít a központi hatalmakkal. A Vossische Zeitung szerint szövetségesel garantálják az új terület birtoklását Bulgáriának. A Berliner Tageblatt azt írja, hogy Konstanza szabad kikötő lesz.

Az orosz béke

A keleti fronton lassanként helyreáll a béke és rendeződnek a teljesen átalakult politikai és gazdasági viszonyok, amelyekből a világháború valóságos tabula rasa-t csinált. Az Ukrániával való békekötést az Oroszországgal való békeszerződés követte és nem kételkedhetünk benne, hogy ezt a konszolidációt a Balkán-félsziget államai is követni fogják. A békekötés végre kézzelfoghatóan és megcáfolatlanul igazolta az entente-nak, hogy sem a háboruban, sem a háború lezárásánál nem volt egységes frontja, amiről keleti szövetségesei már régen keservesen meggyőződtek és aminek most a saját elhatározásukból a végső konzekvenciát is levonni hajlandók. A nyugati és keleti front annyira nem volt egységes, hogy más hadi célokért küzdött az entente Nyugaton, mint amiért szövetségesei Keleten vérezték és amint az entente belátta, hogy keleti szövetségesei nem képesek a háború mérlegét az ő javára billenteni, egyszerűen cserben hagyta őket. Sőt most már abból sem csinál titkot, hogy igen szívesen vesz részt új szövetségesével: az Egyesült Államokkal, valamint Japánnal valamelyes, ma még át nem tekinthető osztzkodásban a távoli Keleten, természetesen a volt orosz birodalom rovására. Ez a rész azonban minket közvetlenül nem érdekel és nyugodtan az entente-ra bizzuk a maga önző érdekeinek kielégítését a távoli Keleten, ami legföljebb abból a szempontból tarthat érdeklődésünkre számot, hogy a távoli Kelet most kibontakozó viszonyai nézetünk szerint jelentékenyen elő fogják segíteni az általános békeügyét.

A most megkötött orosz békét igazi örömmel üdvözljük azonban, mert egy áldatlan háború befejezését és minden valószínűség szerint

a nagyorosz törekvéseknek is a megszűnését és ezzel keleti határainkon a tartós béke biztosítását jelenti. Mődunkban lesz ennél fogva keleti és balkáni szomszédainkkal gazdasági összeköttetésünket oly módon ápolni, a hogyan a múltban is szeretők volna, de amiben a nagyorosz befolyás alatt fejlődött külpolitikai viszonyok megakadályoztak. — Gazdasági szempontból éppen ezért a most megkötött békeszerződések magukban véve nem sokat jelentenek, mert egyszerűen összekapcsolják a múltat a jelenel és gondoskodnak a horror vacui gyors megszüntetéséről. Pedig a politikai és gazdasági átalakulások következtében a viszonyok teljesen megváltoztak és ezek a nagy gyorsasággal nyelbeültött szerződések csak arra jók, hogy legalább bizonyos jogi rendet teremtsenek az eddigi hadi állapot helyébe.

Az új orosz köztársasággal szemben nem annyira a közvetlen gazdasági összeköttetés érdekel bennünket, mint inkább az, hogy az orosz sokkalta közelebből érdeklő ukrán béke effektuálását, valamint a Romániával megkötendő békét. E két utóbbi állammal való szoros gazdasági összeköttetés és a dunai út teljesen szabaddá tétele és biztosítása megadja nekünk az alkalmat a keleti szomszédainkkal való gazdasági összeköttetés ápolására és gazdasági érdekszféránkat kiterjeszti a Fekete-tenger egész partvidékére, ami nem egy irányban, megfélelő kereskedelempolitikai megállapodások mellett, jelentős előnyöket biztosíthat iparunk számos ágának és egész kereskedelmünknek. A siker azon mulik, hogy kereskedelmi politikánk ezeket az egészen új gazdasági alapokat ügyesen kihasználni legyen képes.

Séta Palicson.

Most, mikor az embereket elfogta a nyaralási láz és hallatlan pénzeket hajlandók adni egy-egy rossz szobáért, igen aktuális lesz pár szót csevegni büszkeségünkről, szép Palics fürdőről.

A lokálpatriotizmus hevében, meg néhány idegen részről elhangzott vélemény alapján, igen sokan, főképp azok a városi oligarchák, akik ezt a közismert fürdőhelyet igazgatják, csinosítják(?) azt a nézetet vallják, hogy Palics szép. — Palics jó. — Palics drága. Az utóbbi diszítő jelző kivételével (ez is a nyaralók szempontjából) a többi aligha találó.

Hogy minden optimizmus nélkül szépnek legyen mondható, arra egy kissé több gondozás volna szükséges. Rögön a park-főbejáratnál a viztorony, meg a váróterem, vagy minek nevezzük ezt a lehetetlen stílusban készült szalétifórmát, csak úgy sirnak egy kis átfestés után.

A viztorony fedele fenn és szürkén hirdeti, hogy nem átalították megvonni tőle a zöld festéket, amiért is a teteje nagyon kopottnak néz ki, az illuzió nem csekély rovására. A hetyke díszítéseknek csak a nyoma van meg, nem nagy öröme a nézelődő szemnek. Hanem nem csupán ez a hiba itt. A vígadó előtti parkírozott részen azok a magasztalt virággal befuttatott lugások, amelyek nyáron olyan szépek voltak (s amelyekbe mindig besütött a nap) sajnos engedett az enyészett örök törvényének. Kettő kidőlt, mert elkorhadt és most darabokban hever, kettő meg úgy van, mint Mohamed koporsója, hogy a levegőben függ, s csak a rácsavart villamos vezeték tartja fenn düledező állapotában. Javításukról szó sem lehet, mert elkorhadt a fájuk (biztos sok carbolineumot kentek rájuk), hanem egész ujjakat kellene csináltatni. Ismerve a város nagy lelkesedését, az új, a szép s az olcsó iránt, sok reményt aligha táplálhatunk. Különben is, ha a városi tanács sajátos és kiváltságos egyéni szempontjából nézzük ezeket a fogyatkozásokat, hát kistül, hogy nem is fogyatkozások, viszont azonban arra már igazán kíváncsiak vagyunk, hogy minek neveznék a híres, de sokat szenvedett betonpart folytonossági hiányait. Ezek a folytonossági hiányok pedig igen szembevetődnek. A női fürdőtől a mólóig több betonlapot mosott ki a víz. Legnagyobb baj a mólón. Ott egész földszüppedés észlelhető s a víz is benyomult. Ha rövidesen nem segítenek a bajon, a móló az a része teljes lesüllyedésnek van kitéve. A férfi fürdőtől egész az ingyen fürdőig a betonpart teljesen bedől, ami eltekintve az anyagi kártól, a szemre sem hat valami szépen. A városi tanács igazán nem hizeleghet magának azért az eszméért, hogy kő helyett betonpartot csináltatott, mert ez eltekintve attól, hogy folyton csak bedől, nem is szép és még csúfabbá teszi a még tavaly felrakott hullámtörő deszka tákolmány, amely ott éktelenkedett tavaly nyáron is. Tekintve, hogy a Palics vize a rendes periodus szerint 40 évig apadó lesz, nem kell félni attól, hogy a hullámok esetleg kicsapnak, amiért is nem ártana, azt az ócska deszka tákolmányt leszedni és eltenni jobb időkre.

A düledező betonparthoz stilszerűen illeszkedik a férfifürdő. Évek óta képezi harcias viták és sürgős kérelmek tárgyát. Hogy milyen, arról jobb nem szólni. Ugy áll, azaz inog a hullámverésben, mint a nemtörődomség és konzervativizmus megtestesült képe. Ha Palics összes hibáit megértjük is, azt mégsem fogjuk megérteni tudni, hogy miképp tudják összeegyeztethetőnek találni azok az urak, kik Palics szépítésén olyan sokat (?) fáradoznak, azt a dísznőlszerű alkotmányt Palics világfürdői jellegével. Ugy látszik hatni akarnak ezzel az agkori végelgyengülésben szenvedő skatulyával. Nem látják vagy nem akarják látni, hogy napjai meg vannak számlálva. Minden percében összedőlhet, ha olyan tolongás lesz rajta, mint tavaly volt. Pedig hogy lesz, az valószínű. Csak annyiban lesz változás, hogy ezután a felemelt fürdőár mellett ruhán kívül még egy kabinajtót is viszünk, mivelhogy össze-vissza két ajtó van az egész fürdőépületnek csufolt bagoivfészekben.

Nagytekintetű Városi Urak! kik lelkesednek a szépért, a jóért, (főleg az olcsóért), lássák be hogy segíteni kell ezen. Ez a rozzant tudomiséni micsoda, elcsufítja Palicsot, pedig a szépítés inkább rátérne. Ne sajnálják azt a kis

pénzt. Építsenek másikat, hiszen az így illene is a felemelt lakás és fürdőárákhoz.

Azután a parkírozott részre is jó volna több gondot fordítani. A pázsit olyan kopott, kiszült. Az erdő gyönyörű vastag fáit egymásután kivágják. Közvetlen a Vígadó előtt letelepedett egy cigányfőnök és egész nyugodtan faragják a teknőket s vályukat a szép palicsi fák közül. Egész vadonbeli hangulat uralkodik. Még a varjak károga is megvan.

A város akkor csinálta a legnagyobb baklövést (a sok között) amikor nem adta át Palicsot egy társaságnak, amely gondozta volna. Természetesen úgy, haszon aligha lett volna sok, viszont így van, de a látogató publikum rovására.

Segíteni kell ezeken az állapotokon. Egy olyan fürdőhelyen amelyet országghírűvé akarnak tenni, nem elég szellemes versorral ékített szökőkutat, meg thermometereket és barometereket oszlopokat (majmolván a világfürdőket) állítani, hanem egyebet is.

Ha pedig megakarják hagyni a maga parlagi egyszerűségében, úgy kár a nagyharangot félre venni s főképp drágitani mindent, különösen akkor, ha nagy pénzek fejében bosszuságon kívül mást nem adnak.

A papirhulladékok felhasználása.

Tekintettel a nagy papirhiányra mindent elkövetnek az érdekeltek, hogy segítsenek valamiképpen az inséges helyzetben.

A szegedi iparkamara egy igen életre való eszmét vetett fel ezirányban: Felhívást bocsájított ki amelyben kéri mindazon vállalatokat amelyek papirkészlettel rendelkeznek és papírral dolgoznak, hogy őrizzék meg az elhasznált papírt s a papirhulladékokat azokból ugyanis gyári uton egész új és használható papírt lehet készíteni.

Papírral dolgozó üzemeknél rendszeresen sok papirhulladék van. Nem nagy fáradság kell ahhoz hogy

összegyűjtsék és beküldjék a „Papirhulladék Bizottság”-hoz, (Budapest, Zrínyi utca 1. szám) amely átveszi természetesen nem ingyen. Nagy segítségére lesznek ezzel a papírgyáraknak, és a papirinségen is sokat segítenek.

Ugyancsak felkéri a szegedi iparkamara a papirkészletekkel rendelkező üzemeket, hogy készleteiket jelentse be.

Minden körülmények között nagyon is ideje már, hogy valamit tegyenek a papirhiány ellen. Nem ártana, ha sok helyen pláne közhivatalokban redukálnák a sok nyomtatvány formát, azzal is kevesebb papírt fogyna.

Tolvaj vasuti fékezők.

Vasárnap este az ujvidéki pályaudvaron észrevették, hogy több vasutikocsit ismeretlen tettesek feltörték és onnan bakancsok és egyéb kincstári ruhaneműeket elloptak.

A vasutikocsik Szerbiába voltak irányítva és kincstári ruhákat szállítottak. Egy-két kocsit feltörték míg a kéményel ellátott teherkocsikból kiszedték a csövet s így támadt nyilvánosan keresztül fosztogatták ki a vagonokat.

Az ujvidéki esendőrség feljelentés alapján megindította nyomozást, melynek során kiderítette, hogy a lopást két szabadkai vonatfékező követte el, kik a vonat kíséretéhez voltak beosztva.

Ma sikerült már a esendőrségnek a tettesek egyikét elfogni, akinél a lopott dolgok egy részét meg is találták. Büntetésük kézrekerítésére a esendőrök folytatják a nyomozást.

A munkaközvetítés megkönnyítése

A háború alatt átka volt sok ipar- és munkágnak az, hogy munkást nem lehetett kapni, amiért is sok helyütt pangás állott be. Végül is belátták az irányadó körök, hogy a helyzet így tarthatatlan és egy nagyon fontos, gazdaságiértékű ujtást hoztak létre.

Budapestben dr. Andor Endre elnökletével megalakult a m. kir. munkaközvetítési bizottság, amely a működését már meg is kezdte. A bizottság munkaköre az egész országra kiterjed. Hogy könnyeb-

ben teljesítse nehéz feladatát, megbízottakat küld ki mindazon városokba, ahol Iparkamara van és az illető Iparkamara körletébe intézi a munkásügyeket. Azon nagyobb városokban, ahol Iparkamara nincs, az illető város tanácsa felhatalmaz egy megbízottat, aki a bizottság kiküldötténél képviseli a város érdekeit.

Szabadka a szegedi iparkamarához tartozik, amiért is a városi tanács a legközelebbi tanácsülésén

megbízta dr. Dobó Árpád rendőrkapitányt ezzel a teendővel.

Akik tehát munkát vagy munkást keresnek, forduljanak dr. Dobó kapitányhoz ez ügyben.

A hadból hazatérő iparosokért

Korányi Frigyes báró nyilatkozata.

Korányi Frigyes báró, az Országos Központi Hitelszövetkezet ügyvezető igazgatója, a következőkben nyilatkozott a hadból visszatérő iparosok felsegítése ügyéről:

— Ennek a fontos kérdésnek legkomolyabb része éppen most kerül tárgyalásra azon az ankóten, amelyet az átmenetgazdasági minisztériumban hívott egybe Földes miniszter ur, az én álláspontom egyébként az, hogy a kérdést ketté kell választani.

— Mindenekfelett szükség van egy nagy iparfejlesztési akcióra, amely gépműhelyek útján áll rendelkezésre a termelő kisiparosoknak. Ennek az akciónak a keretében egyrészt részvénytársaságokat, másrészt bizonyos ágazatokban termelő-, árucarnok- és beszerző szövetkezeteket kell létesíteni, de ez már nem az OKH. dolga. Nekünk erre sem praktikus sincs, de az OKH egész szelleme sem alkalmas ilyen akcióra. Kell, hogy egy erős iparfejlesztési szerv, ipari és kereskedelmi alapon élénk összeköttetésben a kereskedelemügyi minisztériummal intézze ezt a kérdést. En ugy képelem, hogy ez a szerv nemcsak a szövetkezeteket támogatná, hanem támogatná az egyes kisiparosokat is. Ennek a szervnek legfőbb teendője az lenne, hogy nyeljen anyagot szerezzon be, gépműhelyeket, árucarnokokat létesítene és munkaalkalmakról gondoskodnék. Erre az OKH teljesen képtelen. Nekünk semmitféle összeköttetésünk nincs a kereskedelemügyi minisztériummal, de nem is tudnánk az értékesítésre úgy berendezkedni, ahogyan erre berendezkedni kell.

— Az akció másik része: a hitelügyek kielégítése. Mi a kötelezőkben levő hitelszövetkezetek útján ma is kielégítjük mintegy 60 000 kisiparos hitelűgyét. Ezekkel a kisiparosokkal semmi bajunk sincs. De ezek a kisiparosok nem alkotnak külön szövetkezeteket, hanem a falusi szövetkezetekben együtt vannak a gazdálkodókkal. Voltaképpen az új megoldásnál a városi iparoság hitelszükségletének a kielégítéséről van szó és ez érdekli Szabadkát is.

— Miután e kérdésre vonatkozó tárgyalások határozatait és megállapításait nyilatkozatommal nem akarom mellőzni, csak annyit mondhatok, hogy ha a kormány megállapítja a kisiparosokon való segítés módját, akkor abban a helyzetben leszünk, hogy megtárgyalhatjuk a kormány által megállapított kereten belül azt, hogy minő szolgáltatásokat tudunk tenni.

Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék” kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasuti hírlap-árusítóival.

NAPI HIREK.

— **Erettségi a gimnáziumban.** Tegnap tették le az érettségit a főgimnázium azon növendékei, a kik az utolsó sorozáson alkalmasok lettek. A hét katonadiák közül egy jelesen éret, Vajda Petur, három jól éret, Geher István, Fónó Ferenc, Klein Ernő, három egyszerűen éret: Jenő Andor, Láhner Aladár, Mihályfi László.

— **Az iskolaszék megalakulása.** A szabadkai iskolaszék ma délután 11 órakor dr. Biró Károly elnöklésével ülést tartott. Az ülésen az iskolaszékbe beválasztott két új tag letette a hivatalos esküt. Minthogy azonban az iskolaszék valamennyi tagjának lejárt a mandátuma, a legközelebbi közgyűlésnek az iskolaszéki tagok megválasztása lesz egyik legfontosabb tárgya. Több tanító családi pótlékának kiegészítését kérte. Ezt az 1917. évi IX. t.-c. rendelkezése értelmében több tanítónő számára is megadják. A szabadkai tanítókarnak 67 tagja részesült csak a fizetés kiegészítés címén állami segélyben. Nyolc olyan tanító van még, aki személyre szóló állami segélyt nem élvezett. — Ez iránt az iskolaszék felterjesztéssel élt az iskolafentartó hatóság részén. Meznics Ferenc iskolafelügyelő előterjesztésére elhatározta az iskolaszék, hogy orvosolni fogja a városi tanítók azon sérelmét, hogy az állami és városi tanítók fizetése közt kétszáz korona különbség van.

— **A hadvezetőség háromezer lovat ad a gazdáknak.** Az ország mezőgazdasági munkálatainak gyors lebonyolítása érdekében a hadvezetőség a nyár folyamán háromezer lovat bocsát a gazdák közönség rendelkezésére. Ugy értesülünk, hogy ennek a létszámnak a felét júniusban, másik felét augusztusban adják ki a gazdáknak. A lovakat Pest vármegye és Kecskemét részére az 1. honvéd huszár pótszázad, Hajdu és Szabolcs megye részére a 2., Csongrád és Arad megye részére a 3., Bácsbodrog, Temes- és Torontál megye részére a 4., Veszprém- és Zala megye részére a 7., Somogy- és Baranyamegye részére a 8. honvédhuszár pótszázad fogja kiadni. Elsősorban azok kapnak lovakat, akik már békeidőben is tartottak kincstári lovakat, azután olyanok akiket lovakat rekviráltak és a kiknek mezei, vagy erdei munkálataik elvégzésére lóra van szükségük. Egy gazdának két lónál többet csak kivételes esetben adhatnak ki.

— **A fölmentések újabb hatálytalánítása.** Az osztrák honvédelmi minisztérium felmentés osztálya — mint ismeretes — revízió alá vette az összes fölmentéseket. Ezt a munkáját szeptember végére befejezi. A fölmentetteknek 37 éves korukig, akár az állam szolgáltatásban, akár a hadfelszerelő ipában, vagy magán gyárban vannak és akiknek felmentését szeptember 31-ig nem vonták vissza, számolni kell azzal, hogy az ősz folyamán alkalmasságuk mértékét egy katonai bizottság fogja újra megállapítani. Ennek a bizottságnak véleményétől függ a további felmentés. Csak harcéri szolgálatra teljesen alkalmatlanokat fogják minden valószínűség szerint a háború

Román béketárgyalások.

B e c s, márc. 8. Wekerle Sándor magyar miniszterelnök és lovag Seidler osztrák miniszter a jövő héten utaznak Bukarestbe a román béketárgyalásokra.

Orosz finn megegyezés

S t o c k h o l m, márc. 8. Pétervár és Helsingfors között szerződés jött létre. Finnországnak oroszországtól átengedi az északi területeket, úgy hogy Finnország északi határa a jegestengerig terjed.

Német kártérítés Hollandiának.

B e r l i n, március 8. A német kormány megtérítette az 1916 évben elsüllyesztett Rindijk nevű holland gőzös rakományának értékét. A hajó kiemelését és javítását már régebben megtérítette.

egész tartamára felmeneni, viszont a többi felmentéseket vissza vonják. A 36 évesnél idősebbeket ámbár a harcéri alkalmatlanságukat is megvizsgálják, elsősorban a felmentésük szükségessége szerint fogják elbírálni. Bizonyos üzletágokról, mint például bankokról, a honvédelmi minisztérium felmentési osztálya a pénzügyminiszterrel egyetértve fog dönteni és ez előreláthatólag nagytömegű hivatalnoknál alkalmazását fogja magaután vonni.

— **Három érettségi vizsga minden intézetben.** Az idén minden középiskolában három érettségi vizsgálatot tartanak. A háború miatt ugyanis az iskolák kénytelenek ugynevezett katonai előkészítő tanfolyamokat rendezni. Külön érettségit tesznek azon 1900-ban született diákok, akiknek február 6-án kellett volna bevonulni s akik most 6 hetes tanfolyamon veszik át az összevont tananyagot. Külön maturálnak azon diákok, akik már katonai szolgálattal teljesítettek s akik április 1-től előkészítő tanfolyamon fognak résztvenni. S külön érettségiznek azon nyolcadikosok, akik most végzik tanulmányaikat s akik nem váltak be katonának.

— **Meghaltak:** Zvekán Rozália 19 hónapos, tüdővész, Sztipics Márk 53 éves agyarázkódás, Nagy Pál 38 éves tüdővész.

— **Törvényszéki tárgyalások.** A szabadkai kir. törvényszék, mint büntető bíróság által főtárgyalásra a következő ügyek tüzettek ki: Március 11-én özv. Csóvits Józsefné, Barsi Krisztina, Vorós János, Gáspár Ferenc, Usumovits Máténé, Zsebely Istvánné, Patócskai Mátyásné. Március 13-án Szauer Lőrinc és társa, Patócs Feri Mátyásné, özv. Kovács Józsefné, Pinterovits Istvánné, Vas Mihály (Paska). Március 15-én: Hajtman Istvánné és társa, özv. Kádár Ferencné, Kaity István, Kichenbacher György és társ. Borotár Györgyné, Kovács Máté.

— **Igazolvány kell a szarvasmarhák vásárlásához.** Március 15-től kezdve élő szarvasmarhát (beleértve a bivalyt és borjut is) és juhot (beleértve a bárányt is) vásárolni csakis vásárlási igazolvánnyal szabad. Az állattenyésztés előmozdítására, valamint a belföldi nagyobb fogyasztási piacok ellátása érdekében a földművelésügyi miniszter kivételeket állapíthat meg. A vásárlási igazolványokat a földművelésügyi miniszter által előírt módon a vásárolni szándékolt ál-

latok rendeltetési helyére illetékes foku állategészségügyi bizottság állítja ki, de a földművelésügyi miniszter más hatóságokat vagy hatósági szervezeteket is felkérheti ilyen igazolvány kiállítására. Az igazolvány vagy annak kiszolgáltatására irányuló kérvény bélyeg- és illeték mentes kiállításáért díj nem jár. Új marhalevelek kiállítása vagy a tulajdonjog átruházásának igazolása alkalmával a vevő a vásárlás alapjául szolgáló igazolványt mindig köteles bemutatni. A vásárlási igazolványoknak és marhaleveleknek az elzárással és a magyar királyi földművelésügyi miniszter rendeleti uton szabályozza. Aki a rendelet ellen vét, hat hónapig terjedhető elzárással és két ezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

— **Sekrestyések és Harangozók Vezérkönyve.** Pogonyi Bernát, borsodszemei lelkész ezen a cím alatt egy nagyon hasznos vezérkönyvet írt a buzgó sekrestyések és harangozók számára, melytől főképpen a komplikáltabb ceremóniákra, de általában egész évi teendőikre nézve is utbaigazítja. E gyakorlati irányú, egyszerű, népies nyelvvel, ügyes beosztással írt könyvecske a lelképásztároknak, a kántortanítóknak, továbbá sekrestyések és harangozók, egy szintén templomgondnokoknak és kurátoroknak tesz hasznos szolgálatot, Megrendelhető 1 korona 80 fillér árban Réta Kálmán miskolci esperes-plébánosnál.

x Kovács István tanár VI. kör, Mária Terézia-tér 15. sz. a. levő magántanítási tanfolyamán elfogad tanításra gimnáziumba és egyéb iskolába járó fiú- és leánytanulókat, valamint magántanulókat is.



Pénteken, szombaton és vasárnap

Czirkusz

attrakció. Az aranypillangó főszereplő FERN ANDRA a ragyogó szépségű mozicsillag csodás artista nő mutatványokat végez Látható a

Lifka moziban

Kedets d. u. 5 és este 8 órakor.



Színház.

Szibill — repris.]

A régi kedves operett felújítását a publikum hálásan fogadta. Az új szereposztás csak javára vált az előadásnak, amely táblás ház előtt és sok taps között folyt le. A szereplők általában jók voltak, főleg a címszerepet játszó Holdy Juci.

— „Iglói diákok“ ifjúsági előadásul. Szombaton délután ifjúsági előadásul olesó helyárrakkal az „Iglói diákok“, ez a kitűnő énekes diáktörténet kerül színre, amely legutóbbi előadásán is zsúfolt ház előtt zajos tetszést keltett. Az „Iglói diákok“ főszerepeit ezen az előadásán is Révész Ilonka, Remete, Komlós, Rónai, Tibor, Hidvéghy, Kürthy, Torma és Garai játsszák. Jegyeket ezen előadásra már lehet előre váltani a színházi pénztárnál. Az előadás előtt Matkovics Béla tanár tart szabad előadást.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután leszállított helyárrakkal Leon Viktor és Sztójanovics Péter remek operettje kerül színre, Padlásszoba. Főszerepeket ezen az előadásán is Révész Ilonka, Szabonyi Margit, Nádassyné, Remete Komlós, Rónai, Kürthy, Torma és Tibor játsszák. Este harmadszor kerül előadásra a vizsziház nagyhatalú bohózata, a „Tessék szelöltetni“.

Postás fiú és a huga. Ennek a kitűnő vig operettnak oly ószinte sikere volt nálunk és olyan zajos tetszést aratott hogy Nádassyné igazgató több oldalról jött óhajnak engedve, hétfőre ismét kinttette előadásra a „Postás fiú és a hugát“. A címszerepeket ezúttal is Révész Ilonka és Komlós Vilmos játsszák, akiknek az eddigi két előadásán óriási sikerük volt.

Az „Őszi vihar“ előkészületen. Színtársulatunk egy szenzációs sikerű darabnak a bemutatására készült most Jób Dániel nagyhatalú színjátékára az „Őszi vihar“, mely a Vizsziházba frenetikus hatást keltett. Az „Őszi vihar“ból már javában folynak a színpadi próbák.

Színházi műsor:

Pénteken B. bérletben „Szibill“ nagyoperett.

Szombaton délután olesó helyárrakkal „Iglói diákok“ énekes diáktörténet.

Szombaton este bérletstűnetben hatodsor „Stambul rózsája“ nagyoperett.

Vasárnap délután olesó árakkal a „Padlásszoba“.

Vasárnap este bérletstűnetben „Tessék szelöltetni“.

A városi színházban az estéli előadások pontosan fél 8. a délutáni előadások pedig fél 4 órakor kezdődnek.

Szerkesztő:

BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadóhivatalban. Szerkesztő: Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövegszerkesztő könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám.

ELITE
MOZGO

március 8-án 9-én és 10-én:

A

beismerés

Szerelmi dráma 3 felvonásban.

És a fényes kiegészítő műsor.

Előadások kezdete: hétköznap fél 6 és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2-8-ig és este fél 9 órakor.

Harisnyáit

javíttassa „Rózsa“ varrott fejezéssel. Párónként 2-40 K. Törvényesen védve. Minden párhoz kell egy régi harisnyaszár. A harisnya fejét levágni nem szabad. Bármilyen más fejezést és javítást elfogadunk. Gyűjtőhely: Pázmány-utca 34. sz. alatt.

A világlátsi rendelet

határozatait a fényhatás esőkkene nélkül csakis

Tungsram

félwattos lámpákkal

lehet betartatani.

Használjon 25, 40, 60 wat fogyasztásu

Tungsram-lámpákat.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Sekrestyés kerestetik

azonnali beépítésre Sz. Teréz-plébániára. Rokkant is jelentkezhetik.

Róka, görény

bőröket valamint más nemes szőrmeiket, legmagasabb árban megvesz **Kertész Miklós** Divatszűrés, Vörösmarty-utca 52. szám.

Dohányzók

még kaphatnak gyári áron cigarettá hűvelyt. Eredeti vergé-papíron készült, békeidőből való jóminőségű hűvelyt, 1 doboz 100 hűvelyt, 60 fillér. 1000-kint 5% engedmény. Csalládi levélpapír, 100 levélpapír és 100 boríték (a boríték selyembe-tű) 5 kor. 50 fill. mind a 200 darab. Szabadkai képek és más újdonságok darabja 10 fillér. Iró- és csomagolópapírok gyári raktára.

Lipsitz és Lampel

könyv-, írószert- és papírkereskedése Szabadka, Rudics-utca. Telefon 604 sz.

K o o s i s

jó fizetéssel azonnal felvétetik a „Johanna“ szikvizgyárba Szegedi-út 38.

Kifutó fiut felveszek

Lakner Endre drognista Kossuth-utca.

APOLLO MOZIBA

fiu felvétetik.

Bővebbet: Földes Samu ruhaüzletében.

NŐI KALAPOK

átmeneti, őszi és téli velour-, nemez-bársony-, selyemkalapok nagy választékban megékeztetve utolérhetetlen olcsó árban, míg a készlet tart. Fátyol, szalag, virág- és tolltűzések. Gyászkalapok minden árban. Atalakítások, díszítések legolcsóbb árban, ugyancsak szőrmében is a legdivatosabb gallérok s muffok készülnek.

RODE IMRÉNÉ Szeged.

Jó házból való fiú fizetéssel tanoncul felvétetik.

ELKELT!

E hirdetés csak a földbirtokot eladni, vagy venni akaró közönséget érdekli!

A Jászapati Gazdasági és Iparbank Részvény Társaság tulajdonát képezett, Szilágymegegyében levő zálnoki és nagydezesi birtokok elkeltek. Az eladást a tulajdonos pénzintézet megbízásából a Nagy Lajos Országos Adásvételi és Reklámvállalata Debrecen — közvetítette és bonyolította le lelkiismeretes becsületességgel úgy az eladó, mint a vevő legtehetősebb megelégedésére.

E vállalat fennáll 18 év óta. Minden megbízást maga a tulajdonos intéz el személyesen. Adás ételi megbízásokat elfogad költség-előleg nélkül! Központi Iroda: Debrecen, Csapó-u. 19. sz. Alapított 1900-ban.

Eladó villa.

Kamarás-erdőn a főuton, közvetlen az erdő mellett modern villa parkkal, 2 hold termő szőlővel tanyásházzal és gazdasági épületekkel eladó.

Tudakozódhatni: **RAINER FERENC** nál Szegeden, Fodor-utca 3. szám alatt.

MENETREND

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	6:01*
	12:24
	4:12
Budapestre ind. délelőtt	10:15*
délután	1:55
éjjel	11:58
	4:47
Zomborból érk. délelőtt	10:02*
éjjel	10:11
Zomborba ind. éjjel	5:14*
	5:28
Újvidékről érk. délelőtt	7:46
délután	1:21
éjjel	10:58
Újvidékre ind. délután	1:44
éjjel	9:26*
	4:26
Szegedről érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:30
éjjel	12:05
Cservenka—Gombosról érk. éjjel	8:57
Cservenka—Gombosra ind. éjjel	4:42
Zentáról érk.	1:05
Zentára ind.	4:38
Bajáról érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:26
Bajára ind.	7:00
	5:05
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

A *-gal jellettek gyorsvonatok. Az éjjeli idő: este 6-tól reggel 6-ig

IZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL-
PAPIROK ES BORITÉKOK A

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN
SZEREZHETŐK BE

Horvát Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.

Központ: Osijek

Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovác, Novi Cirkvenica.

Befizetett alaptőke 20.000.000 és tartalékalap 9.000.000 K.

Elfogad: betéteket könyvecskákra és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizetnek ki.

Vesz és elad: mindenféle értékpapírokat (állami címleteket, zárlatleveleket, sorsjegyeket stb.) külföldi érem és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket napi áron.

Atvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat.

Folyósít: Jelzálogkölesönöket földbirtokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsajt: 4% és 5% (utóbbiak 3% nyeresémmel) pupilláris biztossága, adómentes, mindentelő óvadék céljaira alkalmas zálogleveleket.

FINANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó kommissionális megbízásokat.

VÉGZI LEGELŐNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá bürzei és kommissionális megbízásokat.